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Финальный этап Х Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России-2019»,

г. Челябинск
Технологическая карта урока географии в 9-м классе для учеников г. Челябинска
Тема урока: «Оздоровительный туризм России»

2-й урок в рамках темы «Рекреационные ресурсы России» 

Цель урока: сформировать знания о сущности оздоровительного туризма России с учетом рекреационных ресурсов
Задачи: 

•
сформировать представления об оздоровительном туризме, курортах как местах отдыха и оздоровления населения; научить осуществлять классификацию курортов и их ресурсов в РФ; изучить с детьми географию популярных курортов РФ;
· способствовать формированию интереса к знаниям в области оздоровительного туризма России в целях поддержания и укрепления здоровья;

· способствовать решению учебной задачи по созданию рекламного продукта (баннера) «Оздоровительный туризм России», который будет популяризировать оздоровительный туризм как средство ЗОЖ;
· содействовать развитию исследовательских умений, творческой активности;

Планируемые результаты обучения 
Предметные: 
· иметь представления об оздоровительном туризме и курорте как месте отдыха и оздоровления населения;
· уметь классифицировать курорты, определять их типы по видам природных и лечебных факторов;

· знать местонахождение крупных курортов России; уметь определять их на карте с указанием типа курорта.

 Метапредметные: 
Познавательные УУД – уметь находить и выделять необходимую информацию, в том числе, с помощью компьютерных средств; 
- уметь структурировать полученные знания;
- уметь классифицировать курорты по типу, определять основание для классификации;

- уметь формулировать проблему, находить способы её решения.

Регулятивные УУД – уметь определять цель урока по заявленной теме и с учетом обнаруженной проблемы;
- уметь оценивать свой уровень усвоения темы урока.
 Коммуникативные УУД – уметь работать в группе: эффективно сотрудничать и взаимодействовать с товарищами по группе, определять свое участие  при выполнении учебного задания; 
- уметь осознанно строить речевое высказывание.
Личностные: 

- осознать необходимость знаний в области оздоровительного туризма в целях поддержания и укрепления здоровья;

- осознать важность и ценность здорового образа жизни на примере оздоровительного туризма;

- ощутить чувство гордости за природные богатства своей Родины;

- осознать свою ответственность как члена команды за результат при совместном выполнении задания.
Тип урока: комбинированный
Формы работы учащихся: фронтальная, групповая.

Оборудование: настенная контурная карта России, атласы по географии для 9-го класса, компьютеры, раздаточный материал.
ХОД УРОКА
	Этапы урока
	Цель этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые УУД

	1. Организационный момент
	 Активация учащихся
	 Приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку. Предлагает определиться с группой, в которой они будут работать на уроке.
	Приветствуют учителя, выбирают рабочую группу
	Личностные: мобилизация внимания, создание эмоционального настроя 

	2. Мотивация учебной деятельности учащихся
	Вызвать эмоциональный настрой и познавательный интерес к теме
	Настраивает на активную работу.
- На сегодняшнем уроке я предлагаю вам выступить в роли сотрудников рекламного агентства.
Раздается телефонный звонок: «Добрый день! Я хотел бы заказать рекламный баннер, на котором будет размещена информация об оздоровительном туризме России».
	Настраиваются на успешную работу

	

	3.Актуализация знаний
Постановка цели урока
	Выявить уровень знаний, создать условия для возникновения потребности включения в учебную деятельность
	- Итак, нам поступил заказ на изготовление рекламной продукции. 

- Для чего нужна реклама?

- Как вы думаете, какой должна быть реклама?
- Что нам необходимо для создания данного рекламного продукта? 

- Какая информация нам понадобится? 

- Наверно, прежде всего, нужно понять, что такое оздоровительный туризм.

- Таким образом, во время работы мы должны изучить сущность оздоровительного туризма с учетом рекреационных ресурсов.
	Возможные варианты ответов:

- для привлечения внимания людей 

Возможные варианты ответов:

- яркая

-запоминающаяся

-необычная

- информативная

- содержательная 
Возможные варианты ответов:
- информация
Возможные варианты ответов:
- что такое оздоровительный туризм;

- чем оздоровительный туризм отличается от других видов туризма.
Выявляют проблему, определив границы знания и незнания, намечают пути ее решения.
	Регулятивные:  оценка учащимися того, что усвоено и, что еще нужно усвоить
Познавательные:

постановка и формулирование проблемы
Личностные: осознание своих возможностей

	4. Первичное усвоение новых знаний.
Первичное закрепление


	Организовать осмысленное восприятие новой информации,
вызвать эмоциональный настрой и познавательный интерес к теме.

Обеспечить осмысленное усвоение и закрепление знаний
	Рассказ учителя сопровождается презентацией (Приложение 1. Просмотр видеоролика о видах оздоровительного туризма, составленный из кадров известных художественных фильмов)

- Оздоровительный туризм – это совершенно особый вид туризма. Это путешествия, которые проходят в местностях с благоприятными для здоровья человека природными и климатическими условиями. Целью такого туризма может быть как лечение, так и профилактика заболеваний, и просто отдых.

Территория, располагающая природными лечебными факторами и необходимыми условиями для их применения с лечебно- профилактическими целями называется курортом.
В зависимости от того, что именно является главным природным лечебным фактором того или иного региона, курорты делят на бальнеологические (водолечебные), грязевые и климатические. Кроме того, существуют и курорты смешанных типов.

- Как вы думаете, какие природные компоненты влияют на выбор места для организации курорта? 

- Да, все верно! Могу добавить, что к рекреационным ресурсам относятся также: 

- природные комплексы и их компоненты; 

- культурно-исторические достопримечательности; 
- экономический потенциал территории,  включающий инфраструктуру, трудовые ресурс
Схема типов курортов проецируется на экран 

- Итак, на схеме вы видите, что существует 4 типа курортов:

Бальнеологические (например, курорт «Усть-Качка» в Пермском крае), 

грязевые, 

климатические, 

смешанного типа. 

Задание 1. Назовите основание для классификации курортов на эти 4 типа (Приложение 2).

Задание 2. Составьте классификации курортов по другим разным основаниям.

 
- Эти знания пригодятся нам при изготовлении рекламы. А как вы думаете, чему будет служить такая реклама? 
- Теперь, когда мы поняли суть вопроса, мы можем приступить к выполнению заказа. 
- Созданию рекламы предшествует большая работа: необходимо собрать и проанализировать материал по теме, разработать рекламу и изготовить ее. За каждый вид работ в агентстве будет отвечать определенный отдел. У нас 
в нашем агентстве будут работать 4 отдела: исследовательский, аналитический, креативный и производственный. 
- Каждый отдел будет выполнять свое задание, в производстве это называется техническим заданием (ТЗ). 
    Учитель дает задание группам-отделам.

1 группа (1-й исследовательский отдел): 

- при помощи интернета установить природные факторы, влияющие на классификацию курортов;

- дать характеристику каждому типу курорта, и указать какой компонент природы является определяющим лечебным фактором;
- выделить медицинские показания для пребывания на курортах всех типов;
- подготовить об этом краткое сообщение

- заполнить информационную карту (Приложение 3). 

2 группа (аналитический отдел): 

- изучить справочный раздаточный материал (Приложение 4, 6)об уникальных курортах России;
- выделить рекреационные ресурсы обусловливающие уникальность каждого из курортов; 

- подготовить об этом краткое сообщение.
3 группа (креативный отдел): 

- выйти к доске и обозначить на карте крупные курорты Европейской и Азиатской части России с указанием типа курорта. Для этого можно использовать атласы, справочный материал. (Приложение 4)
4 группа (производственная): 

 - изготовить рекламные листовки на основании материала, подготовленного другими отделами. Пока остальные отделы решают свои задачи, 4 группа готовит макет для рекламной листовки.
- Я рекомендую исследовательскому отделу по окончании работы с компьютером провести гимнастику для глаз. (Приложение 5) 

- Предлагаю отделам приступить к работе. На работу отводится 7-10 минут.

Учитель оказывает помощь группам при необходимости 
	Формулируют выводы, делают записи в тетради, участвуют в беседе

Возможные варианты ответов: географическое положение, климат, рельеф территории, растительный мир, минеральные ресурсы

Основание для классификации – лечебный фактор (минеральные воды, лечебная грязь, соль, благоприятный климат, совместное воздействие разных факторов).

По географическому положению на территории РФ курорты делятся на курорты Европейской части и курорты Азиатской части;

По рельефу территории курорты могут быть: 

- горными,

- равнинными,

- расположенными на берегу моря.

По виду заболеваний: 

- для лечения болезней желудочно-кишечного тракта;

- для лечения болезней органов дыхания;

- для лечения болезней опорно-двигательного аппарата (например, курорт «Ключи» в Суксунском районе Пермского края);

- др.

Варианты ответов:

- распространению знаний среди населения об оздоровительном туризме;

- пропаганде здорового образа жизни.

Изучают техническое задание своему отделу и выполняют его
	Познавательные: 
уметь отобрать информацию, которая пригодится для решения проблемы, анализировать объекты с целью выделения существенных признаков;

уметь обобщать и на основе анализа объектов делать выводы.
Коммуникативные:  

уметь планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять функции участников, способы взаимодействия, осуществлять инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.

Познавательные: уметь классифицировать курорты по типам, определять основание для классификации.
Регулятивные: уметь сохранять учебную задачу, находить средства ее решения


	5. Гимнастика
	
	- В нашем рекламном агентстве подошло время сделать производственный перерыв. Предлагаю провести производственную гимнастику, вспомнив прекрасную традицию проведения производственной гимнастки в Советском Союзе.
(гимнастика под аудиофайл «Производственная гимнастика СССР»)
	Выполняют гимнастику (снимают общее и локальное утомление, повышают умственную работоспособность, тонус)
	Личностные:
Осознание необходимости делать физкультминутки для поддержания умственной работоспособности на хорошем уровне

	6. Обобщение и систематизация знаний
	Обобщить и систематизиро-вать полученные знания.
	 - Прошу выступить представителей 1, 2 и 3 групп

Учитель сопровождает выступления дополнениями и комментариями.
- Поднимите руку, кто из вас был на курортах? 
- А на курортах нашего региона? 
- А в каком экономическом районе мы с вами проживаем? 
- Какие субъекты Федерации входят в состав Уральского экономического района?

Какие вы знаете курорты Урала? 
-Я вам предлагаю отправиться в путешествие по курортам Урала.
Видеоролик о курортах Урала 
	Представители групп выступают у доски с результатами выполнения своего задания.
 Производственная группа заканчивает работу над баннером (изготавливает рекламные листовки, используя заготовки всех групп и закрепляет их на карте). 

Остальные группы участвуют в беседе с учителем
Возможные варианты ответов:

- Урал,

-Уральский район, 

Возможные варианты ответов:
-Челябинск, 

- Свердловская область;

- Пермский край и др.

Возможные варианты ответов:

- Кисегач

- Жемчужина Урала
- Карагайский бор

- Юбилейный
Просматривают видеоролик.
	Регулятивные: уметь  выделять то, что сделано правильно и увидеть ошибки, что уже усвоено, и что еще подлежит усвоению.
Коммуникативные: уметь с достаточной полнотой и точностью, аргументированно излагать результаты выполнения задания. 
Личностные: уметь осознать качество и уровень усвоения материала; ощутить чувство ответственности как члена команды за результат;

- осознать богатство рекреационных ресурсов Родины.


	7.Рефлексия деятельности
	Подвести итог проделанной работы, соотнести цель и результаты собственной деятельности и оценить её. 
 
	-Работа над рекламным баннером подошла к концу. Давайте вспомним, чем занимался каждый отдел? 

- Вспомним цель нашего урока. Достигли ли мы её? Что вы вынесли для себя с этого урока?

- Я думаю, что этот материал будет полезен для организации вашего семейного отдыха, так как здоровье – это категория, важная для людей любого возраста. 
- Как вы думаете, устроит ли заказчика наш рекламный баннер? 

 Во время последнего ответа воспроизводится запись разговора с заказчиком.
- Заказчик доволен. Я согласна, что мы справились с заказом, и мне понравилось, что все активно были включены в работу.
- Предлагаю вам оценку своей деятельности и впечатление об уроке отразить на рефлексивной мишени по окончании урока (Приложение 7).
	Возможные ответы:

- занимались классификацией курортов;
- выделяли медицинские показания к пребыванию на курортах различных типов;
- выделяли природные факторы, влияющие на выбор места для организации курорта. 

Анализируют свою деятельность на уроке. 

Возможные варианты ответов:

- цель урока была: узнать, что такое оздоровительный туризм;

- изучить географию популярных курортов РФ;

- способствовать рекламе ЗОЖ.
	Регулятивные: умение соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его.

Коммуникативные: умение вести диалог, выражать свои мысли.

Регулятивные: формирование самооценки, определение границ собственного «знания» и «незнания»
Личностные:
осознание необходимости знаний в области оздоровительного туризма в целях поддержания и укрепления здоровья.

	8. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	Организовать обсуждение и запись домашнего задания
	 - Предлагаю дома создать рекламу или составить подробный путеводитель по одному из курортов. Возможны совместные проекты. 

Благодарит всех за работу.
	Выбирают задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных интересов, записывают домашнее задание
	Регулятивные: 
уметь выбрать задание с учетом своих интересов.
Личностные: осознание необходимости в расширении знаний в области оздоровительного туризма в целях поддержания и укрепления здоровья.
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Презентация к уроку
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Приложение 2

Типы популярных курортов России
Бальнеологические курорты: Белокуриха; Липецкий курорт; Старая Русса; Сестрорецкий курорт; Курорт Марциальные Воды; Курорт Кашин; Мацестинский курорт; Курорт Оболсуново; Курорт Сочи; Курорт Усть-Качка; Курорт Хилово.
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Грязевые курорты: Липецкий курорт; Старая Русса; Сестрорецкий курорт; Курорт Марциальные Воды; КурортТ Кашин; Курорт Сочи; Курорт Усть-Качка; Курорт Хилово.
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Климатические курорты:  Подмосковье; Белокуриха; Сестрорецкий курорт; Кавказские Минеральные Воды; Краснодарский край.
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Смешанного типа: Бакирово (Татарстан), Друскининкай (Литва), Кашин (Тверская область) Ликенай (Литва), Одесская группа курортов, Пярну (Эстония), Садгород (Приморский край), Старая Русса (Новгородская область), Усолье (Иркутская область), Чапаевские минеральные воды (Саратовская область).
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Приложение 3 
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Макеты информационных карт отделов
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Приложение 4

Брошюры «Медицинские показания для пребывания на курортах
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Приложение 5
Гимнастика для глаз


Приложение 6

Уникальные курорты России
1. Курортный регион Кавказские Минеральные Воды (Ставропольский край).
Регион включает в себя такие известные курорты, как Кисловодск, Пятигорск, Ессентуки и Железноводск.
Уникальность Кавказских Минеральных Вод обусловлена исключительным разнообразием типов и разновидностей минеральных вод, месторождения которых компактно сосредоточены на относительно небольшом участке территории.

2. Курорт Большой Сочи (Краснодарский край)
Регион занимает самый южный отрезок Черноморского побережья России длиной 145 км, включает Сочи, курортные поселки Хоста, Адлер, Лазаревское и другие.
Уникальность курорта – во влажном суботропическом климате (это единственное место в России с таким климатом) и наличии мацестинской минеральной воды с рекордной концентрацией сероводорода.

3. Курорт Анапа (Краснодарский край)
Это детский морской курорт, равных которому нет в нашей стране благодаря редкому сочетанию умеренно влажного и теплого приморско-степного климата и наличию среднеминерализованных среднесульфидных минеральных вод и лечебных грязей "щадящего" действия.

4. Курорт Теберда (Карачаево-Черкессия)
Курорт специализируется на лечении туберкулеза благодаря своему уникальному микроклимату с повышенной солнечной и ультрафиолетовой радиацией, небольшой влажностью воздуха и высоким уровнем ионизации воздуха.

5. Курорт Старая Русса (Новгородская область)
Уникальность курорта – в больших природных запасах подземных минеральных вод и особенному составу высококачественных сульфидных грязей, которые в международной классификации имеют название «старорусские».

6. Курорт Сестрорецк (Санкт-Петербург)
Уникальность курорта обусловлена наличием здесь единственных в своем роде грязей - погребенных сапропелей литоринового моря, получивших наименование "гиттиевые глины". Эти глины обладают уникальной способностью при окислении на воздухе увеличивать кислотность и минерализацию. Помимо этого курорт славится своим сосновым парком, песчаными дюнами, многокилометровым песчаным пляжем, а также наличием слаборадоновых минеральных вод.

7. Курорт Марциальные Воды (Карелия)
Это первый русский курорт, основанный Петром I в 1719 году. Уникальность курорта – в минеральных водах с рекордным по составу содержанием железа.

8. Курорт Янган-Тау (Республика Башкортостан)
Единственное известное в России месторождение термальных газов, выделяющихся в виде сухих (температура 60 - 63 °С) и паровоздушных (температура 50 - 150 °С) струй.

9. Курорт Ундоры (Ульяновская область)
Это единственное место в России с естественным выходом слабоминерализованной целебной воды с высоким содержанием органических веществ (типа "Нафтуся" украинского курорта Трускавец).

10. Курорт Сергиевские Минеральные Воды (Самарская область)
Курорт знаменит естественными источниками сероводородных вод, аналогов которым в России нет.

11. Курорт Соль-Илецк (Оренбургская область)
На территории курорта расположен соляной рудник, отработанные камеры которого являются уникальным местом для лечения бронхиальной астмы. Этот вид терапии называется «спелеолечение».

12. Курорт Тинаки (Астраханская область)
Особенность курорта заключается в жарком сухом климате, относительная влажность воздуха которого в летнее время способна снижаться до 30% и ниже. Это эффективно используется при лечении заболеваний почек.

13. Курорт Белокуриха (Алтайский край)
Одно из крупнейших в Сибирском регионе месторождение термальных радоновых вод.

14. Курорт озеро Шира (Республика Хакасия)
Высокоминерализованная вода озера Шира используется для наружных бальнеопроцедур с середины прошлого столетия как аналог морских купаний.

15. Курорт Шмаковка (Приморский край)
Уникальное по масштабам месторождение углекислых высокогазонасыщенных минеральных вод типа кисловодских нарзанов.

16. Курорт Талая (Магаданская область)
Единственное в России санаторно-курортное учреждение, расположенное за Полярным кругом, в зоне многолетних мерзлотных пород.

17. Курорт Начики (Камчатская область)
Гидротермальное месторождение и естественный очаг разгрузки азотных термальных вод, связанных с вулканическими структурами.

18. Курорт Синегорск (Сахалинская область)
Это единственное в России месторождение углекислых вод с максимальным для данной бальнеологической группы содержанием мышьяка.
Приложение 7
Рефлексивная мишень
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